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7-9 آزمايش شماره 2
زمان اجرا: 4 ساعت آموزشي

1-7-9 هدف آزمايش: 
الف : به دست آوردن جدول صحت دروازه هاي منطقي 
NAND، NOT ، OR ، ANDوNOR بــا اســتفاده از 

آي‌سي .

2-7-9  تجهيزات، ابزار،‌قطعات‌و مواد موردنياز:

تعداد/ مقدارنام ومشخصاترديف

يك دستگاه مولتي متر ديجيتالي يا عقربه‌اي1
21A يك دستگاهمنبع تغذيه 30-0 ولت
37408            ICيك عدد
47432            IC يك عدد
57402           IC يك عدد
67400            IC يك عدد
77404            ICيك عدد
87486            ICيك عدد
يك قطعهبردبرد يا برد آزمايشگاهي9

10LED يك عددديود نوردهنده
11100Ω يك عددمقاومت
 دوعددكليد دوراهه )از نوع مينياتوري( 12
به اندازه سيم‌هاي رابط 13

كافي 
يك سري ابزار عمومي كارگاه الكترونيك 14

اگر كليد دو راهه در اختيار نداريد مي توانيد توســط یک 
تکه  سيم، پايه آي سي را به زمين الكتريكي يا 5+ ولت وصل 

كنيد .

3-7-9 مراحل اجراي آزمايش
الف : به دســت آوردن جدول صحت دروازه 

منطقي AND با استفاده از آي سي. 
وسايل مورد نياز را آماده كنيد. 

مدار شــكل 40-9 را روي برد برد يا برد آزمايشگاهي 
ببنديد.

توجـه در صورتـي كـه برد 
از   داريـد  اختيـار  آمـاده در 

آن اسـتفاده نماييـد. 

AND شكل 40-9 مدار عملي دروازه منطقي

اگرمنبع تغذيــه موجود در آزمايشــگاه داراي ولتاژ 5 
ولت ثابت است از آن براي تغذيه مدار استفاده كنيد. 

در صورتي كه منبع تغذيــه متغير در اختيار داريد ابتدا 
ولتاژ منبع تغذيه را روي 5 ولت تنظيم و ســپس آن را به مدار 

اتصال دهيد. 
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با قرار دادن كليدهــاي S1 وS2 در حالات مختلف جدول 
 15-9 را تكميل كنيد.

توجه داشــته باشيد كه ولتاژ 
خط تغذيــه ICهــا )Vcc( همان 
ســطح ولتاژ يك منطقي اســت و 
ولتاژي كه به پايه GND ) زمين ( 
وصل مي شود، صفر منطقي است.  
اگــر كليدهــاي S1 و S2 در حالت 
 يك قــرار گيرنــد ولتــاژ 5 ولت

 )يك منطقي( را به ورودي دروازه 
منطقــي اعمال مي كنــد و اگر در 
حالت صفر قرار گيرند صفر ولت 
يا صفر منطقي را به ورودي دروازه 

منطقي اعمال مي كند .

جدول 9-15 
F =AB مقدار ولتاژي كه

ولت‌مترنشان مي‌دهد

وضعيت 

LEDنور

BA

00خاموش0

10

01

11

ســوال 22- خروجي دروازه منطقي AND كه داراي 
دو ورودي A وB مي باشــد ، در چه حالتي برابر يك منطقي 

است ؟

ب : به دســت آوردن جــدول صحت دروازه 
منطقي OR با استفاده از آي سي. 

مدار شــكل 41-9 را روي برد برد يا برد آزمايشگاهي 
ببنديد.

OR شكل 41-9 مدار عملي دروازه منطقي
منبع تغذيه را روي 5 ولت تنظيم كنيد و سپس آن را به 

IC اتصال دهيد. 
اگرمنبع تغذيــه موجود در آزمايشــگاه داراي ولتاژ 5 

ولت ثابت است براي تغذيه IC از آن استفاده كنيد. 
با اســتفاده از كليدهــاي S1 وS2   بــه ورودي يكی از 
دروازه هاي منطقي OR ، سيگنال هاي صفر ويك منطقي را 
اعمال كنيد وضعيت خروجي را در هر حالت مشاهده كنيد و 

در جدول 16-9 درج نماييد.

جدول 9-16

F =A+B مقدار ولتاژي كه

ولت‌مترنشان مي‌دهد

وضعيت 

LEDنور

BA

000

10

01

11
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 سوال 23- خروجــي دروازه منطقي OR كه داراي دو 
ورودي AوB مي باشــد در كدام حالــت برابر با صفر منطقي 

است ؟

ج : به دست آوردن جدول صحت دروازه منطقي 
NOT با استفاده از آي سي. 

مدار شــكل 42-9 را روي برد برد يا برد آزمايشگاهي 
ببنديد.

NOT شكل 42-9 مدار عملي دروازه منطقي

 IC منبع تغذيه را روي 5 ولت تنظيم و ســپس آن را به
اتصال دهيد .

اگر منبع تغذيه موجود در آزمايشگاه داراي خروجي 5 
ولت ثابت است براي تغذيه IC از آن استفاده كنيد .

با استفاده از يك كليد دو راهه ، صفر و يك منطقي را 
به ورودي دروازه منطقي NOT بدهيد .

در هــر دو حالت وضعيت خروجي را در جدول 9-17 
يادداشت كنيد .

جدول 9-17

F A= مقدار ولتاژي كه

ولت‌مترنشان مي‌دهد

وضعيت نور

LED

A

0

1

سوال24- در يك گيت NOT آيا همواره سطح ولتاژ 
خروجي ، نفي ) NOT ( سطح ورودي مي باشد يا خير ؟

د : بــه دســت آوردن جدول صحــت دروازه 
منطقي ) گيت ( NAND با استفاده از آي سي. 

وسايل و قطعات مورد نياز را آماده كنيد. 
مدار شكل 43-9 را كه قبلًا روي برد مدار چاپي ساخته 

شده است بررسي كنيد.

NAND شكل 43-9 مدار مربوط به دروازه منطقي

اگر منبع تغذيه موجود در آزمايشگاه داراي ولتاژ ثابت 
5 ولت اســت از آن براي تغذيه IC استفاده كنيد . در غير اين 
صورت ابتدا منبع تغذيه را روي 5 ولت تنظيم و ســپس آن را 
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به مدار IC وصل كنيد .
با قــرار دادن كليدهــاي S1 وS2   در حالات مختلف، 

جدول 18-9 جدول 18-9 را تكميل كنيد. 

F AB=
مقدار ولتاژي كه 

ولت‌مترنشان مي‌دهد

وضعيت 

LEDنور

BA

00

10

01

11

سوال 25- در چه شرايطي خروجي گيت NAND در 
سطح منطقي صفر قرار دارد .

 هـ : به دســت آوردن جــدول صحت دروازه 
منطقي NOR با استفاده از آي سي  

مدار شكل 44-9 را كه قبلًا روي برد مدار چاپي ساخته 
شده است مورد بررسي قرار دهيد .

 NOR شكل 44-9 مدار مربوط به دروازه منطقي

منبع تغذيه را روي 5 ولت تنظيم كنيد و سپس آن را به 
پايه Vcc آي سي )IC 7402 ( اتصال دهيد .

اگر منبع تغذيه موجود در آزمايشگاه داراي ولتاژ ثابت 
5 ولت است براي تغذيه IC ، از اين ولتاژ ثابت استفاده كنيد.
با اســتفاده از كليدهاي S1 وS2   كــه به ورودي هاي 
يكي از دروازه هاي منطقي IC به شــماره SN 7402 وصل 
 IC شــده‌اند . صفر و يك منطقــي را مطابق جدول 19-9 به

اعمال كنيد. 
وضعيت خروجي دروازه مورد نظر را مشــاهده كنيد و 

نتايج به دست آمده را در جدول 19-9 بنويسيد .

جدول 9-19

F A B= مقدار ولتاژي كه +

ولت‌مترنشان مي‌دهد

وضعيت 

LEDنور

BA

00

10

01

11

سوال 26- در چــه شــرايطي خروجي گيت NOR در 
سطح منطقي يك قرار مي گيرد؟

 
و : بــه دســت آوردن جدول صحــت دروازه 

منطقي XOR با استفاده از آي سي 
مدار شكل 45-9 را كه قبلًا روي برد مدار چاپي ساخته 

شده است مورد بررسي قرار دهيد .
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XOR شكل 45-9 مدار مربوط به دروازه منطقي
 منبع تغذيه را روي 5 ولت تنظيم كنيد و ســپس آن را 

به پايه Vcc آي سي )IC7486 ( اتصال دهيد .
اگرمنبع تغذيه موجود در آزمايشگاه داراي تغذيه ثابت 

5 ولت است از آن براي تغذيه ICاستفاده كنيد .
بــا اســتفاده از كليدهاي S1وS2 ، بــه ورودي يكي از 
دروازه هــاي منطقي XOR مطابــق جدول 20-9 صفر ويك 

منطقي را اعمال كنيد .
وضعيت خروجي را در حالات مختلف مشاهده كنيد و 

نتايج را در جدول 20-9 بنويسيد.

جدول 9-20

F A B= مقدار ولتاژي كه ⊕

ولت‌مترنشان مي‌دهد

وضعيت 

LEDنور

BA

00

10

01

11

4-7-9 نتايج آزمايش 
نتايــج حاصل از ايــن آزمايش ها را به طــور خلاصه بيان 

كنيد .

 

الف - 

ب - 

ج - 

د - 

و - 

هـ - 
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 آزمون پاياني فصل ) 9-1 ( 
               دروازه‌هاي منطقي 

1- در يك دروازه منطقي اگر همه ورودي ها يك باشند 
خروجــي آن دروازه منطقي نيز برابر با يك منطقي مي شــود 

اين دروازه منطقي كدام است ؟
  OR    )ب                   AND )الف

               د (    مورد الف وب 	 NOT  ) ج

2-  خروجــي يــك دروازه منطقــي OR كــه داراي دو 
ورودي A و B اســت در كــدام حالت برابر بــا صفر منطقي 

است ؟
الف(  حداقل يكي از ورودي های آن برابر يك باشد.

ب(    همه ورودي های آن برابر يك باشند.
ج(     همه ورودهاي آن صفر باشند.

د(      حداقل يكي از  ورودي هاي آن صفر باشد.

 F=0 در كــدام حالت ، F=A+B 3- در رابطــه منطقــي
مي‌شود ؟‌

A =0، B = 1 الف(  
A = 1، B ب(   0=

			  A = 1، B = 1 ج (	
A = 0  ، B = د(    0

 F=1 دركــدام حالــت ، F=AB 4- در رابطــه منطقــي
مي‌شود؟‌

A = 1، B الف( 0=
A =0، B ب (   0=

		 A =0، B = 1 ج (	
A = 1، B = د (   1

5- خروجي دروازه منطقي NAND هنگامي در وضعيت 
يك منطقي قرار مي گيرد كه : 

الف(‌ همه ووردي هاي آن صفر باشند . 
ب ( حداقل يكي از ورودي هاي آن صفر باشد. 

ج (  همه ورودي هاي آن يك باشند.
د (  حداقل يكي از ورودي هاي آن يك باشد. 

6- خروجي دروازه منطقــي NOR ، در كدام حالت در 
وضعيت یک منطقي قرار مي‌گيرد ؟ 

الف( حداقل يكي از ورودي هاي آن يك باشند. 
ب(  حداقل يكي از ورودي هاي آن صفر باشد.

ج (   همه ورودي هاي آن يك باشد.
ج(  همه ورودي هاي آن صفر باشد. 

7- در كدام حالت خروجي دروازه منطقي XOR برابر با 
يك مي شود ؟ 

الف( دو ورودي آن در يك سطح منطقي نباشد . 
ب(  دو ورودي آن در يك سطح منطقي باشد. 

ج (  همه ورودي هاي آن يك باشد . 
د(   همه ورودي هاي آن صفر باشد . 

8- در شكل 46-9 رابطه منطقي F كدام است ؟ 
ب ( 0الف(1
A ) جA د (

شکل 9-46

9- سطح ولتاژ يك منطقي درخروجي دروازه هاي منطقي 
بيش تردركدام محدوده قرار نمی‌گیرد ؟ 

ب(  3 تا 4 ولت  الف( 4 تا 5 ولت	
ج (  2 تا 3 ولت      د (   1 تا 2 ولت
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10- هنــگام كار بــا IC هــاي دروازه هــاي منطقــي بــا 
تكنولوژي CMOS چه نكاتي را بايد مورد توجه قرار داد ؟‌

11- محــدود تغذيه ‌ICهاي با تكنولوژي CMOS كدام 
گزينه است ؟ 

	  4/75-5/25 V ) 15-3        ب V  ) الف
	  5-15 V  ) 10-5             د V  )ج

12- فــرق سيســتم ديجيتال و آنالــوگ را با ذكر مثال 
توضيح دهيد.

13- فرق صفر و يك منطقــي با صفر و يك جبري را 
شرح دهيد .

14- نمــاد دروازه هاي منطقي پايــه را همراه با جدول 
صحت آن‌ها رسم كنيد .

از                        NOR و   NANDمنطقــي هــاي  دروازه​  -15
كدام ‌دروازه‌هاي ‌منطقي‌پايه‌تشكيل‌شــده‌اند؟ بارسم‌شــكل 

نشان‌دهيد.

16- فــرق‌دروازه منطقــي OR بــاOR انحصاري را 
شرح‌دهيد .

17- نماد و مدار كليدي دروازه منطقي NOT را رســم 
‌كنيد.

18- رابطه منطقي كه نشــان مي‌دهد دو متغير AوB با 
يكديگر NAND شده‌اند را بنويسيد.

19- فرق دروازه‌هــاي منطقي معمولــي بادروازه‌هاي 
منطقي كلكتور باز)Open Collector( را شرح دهيد .

20-مواردكاربرددروازه‌هاي‌منطقيك‌لكتورباز را نام‌ببريد.

21- آي ســي هاي ســري TTL در كدام محدوده ولتاژ 
كارمي كنند ؟‌

22- آي سي هاي سري TTL و CMOS هر كدام با چه 
پيش شماره اي شروع مي شود؟

صــورت  بــه  انحصــاري   ORتابع‌منطقــي  -23
 غلط             است.      صحيح F A B AB= +
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قبل از شروع قسمت دوم فصل 9 به سوالات پيش 
آزمون2-9 پاسخ دهيد .

8-9 جبر بول و ساده سازي توابع
1-8-9 ساده سازي توابع بول بااستفاده از جبربول: 
به كمك دروازه هاي منطقي مي توانيم مدارهايي طراحي 

كنيم كه بتوانند يك كار خاص را انجام دهند، شكل 9-47.

شكل 47-9 كاربرد جبر بول 
فرض كنيد مي خواهيم با اســتفاده از دروازه هاي منطقي 

مداري طرح كنيم كه داراي مشخصات زير باشد : 
1- دو كليــد در ورودي و يــك خروجــي متصل به يك 

ديود نوردهنده) LED( داشته باشد، شكل 9-48.

شكل 48-9 طرح مدار منطقي و
 نحوه ارتباط ورودي ها و خروجي آن 

2- اگر هر دو كليد AوB باز يعنيA=0 وB=0 باشد ديود 
نوردهنده روشن شود.

3- اگر كليد A باز وكليد B بســته يعنيA=0وB=1 باشد 
ديود نوردهنده روشن شود.

4- اگر كليدA بســته وكليد B باز يعني A=1وB=0 باشد 
ديود نوردهنده خاموش شود .

5- اگر هر دو كليد AوB بســته يعني A=1 وB=1 باشــد 
ديود نوردهنده روشن شود 

به جاي مطرح كردن بندهاي دو تا پنج مي توانيم صورت 
مسئله را به صورت جدول 21-9 بيان كنيم 

جدول 9-21
وضعيت نور ديود 

LED

وضعيت كليد 

B

وضعيت كليد 

A
باز باز روشن 
باز بسته روشن 
بسته باز خاموش
بسته بسته روشن 

اگر روشن بودن ديود نوردهنده را يك منطقي و خاموش 
بــودن آن را صفر منطقي در نظر بگيريم و بــاز بودن كليد را 
صفر منطقي و بســته بــودن آن را يك منطقــي بناميم جدول 

21-9 به صورت جدول 22-9 در مي آيد .

جدول 9-22
 FBA
100
110
001
111

جدول صحت مســئله فــوق را مي توان بــه صورت يك 
عبارت جبــري در آورد. عبــارت جبري رابــراي حالاتي از 
ورودي ها مي نويسند كه خروجي سيستم برابر يك مي شود، 

جدول 23-9.               جدول 9-23
 FBA

! AB=1100
!  AB=1110

001
!  AB=1111

 
    F        = AB  + AB  + AB                   

                        جمله سوم  جمله دوم  جمله اول  خروجي مدار مورد نظر 

اين عبارت خروجي را تابــع بول و قوانين حاكم بر آن را 
جبر بول مي نامند.

قسمت دوم 
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 AND مدار شكل 49-9 مداري اســت كه از گيت هاي
OR و NOT تشــكيل شده اســت و خروجي آن همان تابع 

مورد نظر است . 

F=AB+AB+AB شكل 49-9 مدار منطقي مربوط به تابع
به ســادگي مي توانيم با اســتفاده از يــك جدول صحت 
مشخص ، رابطه منطقي يا بولي آن جدول را استخراج كنيم . 
مثال 1 : رابطه منطقي جــدول صحت 24-9  با توجه به 

خروجي هاي F=1 را بنويسيد. 
						      حل : 

F=AB+AB

جدول 9-24

همچنين در صورتي كه يك رابطه منطقي يا بولي داشــته 
باشــيم ، مي توانيم جدول صحت مربوط به آن رابطه را رسم 

كنيم .
مثال 2 : جدول صحت رابطــه منطقي F=AB+AB را 

بنويسيد. 
با توجه به رابطه منطقــي F جدول صحت تابع به صورت 

جدول 25-9 است. 

جدول 9-25

 F=AB+AB مفهوم رابطــه منطقي
 F ( F=1 اين اســت كــه هنگامــي
خروجي سيســتم اســت ( است كه 
AB=1 يا AB=1  باشــد در غير اين 
صورت F=0  است و AB هنگامي 
مســاوي يك مي شــود كهA =0 و 
B =0 باشد و همچنين AB هنگامي 
مســاوي يك مي شــود كهA =1 و  

B =1 شود، شكل 9-50.

يادآوري
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شكل50-9- خروجي تابع F=AB+AB  هنگامي يك است كه 
A=B=0 يا A=B=1 باشد . 

            تمرين كلاسی1

 F=AB+AB+AB جدول صحت مربوط به رابطه منطقي
رارسم كنيد .

براي نوشتن يك رابطه منطقي ، ابتدا سعي مي كنيم تا حد 
ممكن تابع را ســاده كنيم ) البته ممكن است تابع ساده نشود ( 
سپس اقدام به طراحي آن مي كنيم تاهنگام طراحي و ساخت 
از دروازه هاي منطقي كمتري اســتفاده شود. در حقيقت تابع 

ساده شده با تابع ساده نشده از نظر منطقي معادل است .
2-8-9 قوانين جبر بول

بــه كمك پاره اي از قوانين حاكــم بر جبر بول مي توانيم 
توابع را ساده كنيم . 

در ذيل اين قوانين مورد بررسي قرار مي گيرند : 
 A+0=A     قانون 1       	

هر تابعي اگر با صفر OR شود ، حاصل همان تابع خواهد 
بود، شكل 9-51. 

A=A+0 شكل 51-9 مدار كليدي

A+1=1   	      		    قانون 2 
هر تابعي اگر با يك منطقي OR شود ، حاصل همان يك 

منطقي است، شكل 9-52.

A+1=1 شكل 52-9  مدار كليدي
 A+A=A  			     قانون 3 

هر تابعي  با خودش OR شــود ، حاصل همان تابع خواهد 
بود، شكل 9-53 .

کلید همیشه باز

کلید همیشه بسته
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A+A=A شكل 53-9 مدار كليدي

A+A=1              			      قانون 4 
چنــان چه تابعــي با NOTخود ORشــود ، حاصل يك 

منطقي است، شكل 9-54. 

A+A=1شكل54-9  مدار كليدي

 A.1=A 				       قانون 5 
هر تابعي  با يك AND شــود ، حاصل همان تابع خواهد 

بود ،شكل 9-55 .

A.1=A شكل 55-9 مدار كليدي

 A.0=0 				   قانون 6 
هــر تابعــي  با صفر منطقــي AND شــود ، حاصل صفر 

خواهد بود شكل 9-56 

A.0=0شكل 56-9 مدار كليدي

 AA=A 				   قانون 7 
هر تابعــي  با خودش AND شــود ، حاصــل همان تابع 

خواهد بود 
 AA=0                            		 قانون 8 

هــر تابعي  با NOT خــود ANDشــود ، حاصل  صفر 
است،  شكل 9-57. 

A.A=0 شكل 57-9 مدار كليدي
قوانيــن ديگري نيز وجود دارند كه مشــابه قوانين رياضي 

هستند و به طور خلاصه عبارتند از :
  		 قانون 9 

توزيع پذيري معادل فاكتورگيري در رياضي 
			  قانون 10  توزيع پذيري 

				   قانون 11	 قضاياي
				   قانون 12	 دمورگان 

اســاس ساده سازي توابع جبر بول ، فاكتورگيري و حذف 
متغير هاست.

 

A(B+C)=AB+AC

AB+C=(A+C)(B+C)
A+B=  A.B
AB =  A+B
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مثال 3 : تابعF=AB+AB را ساده كنيد. 
ابتــدا از A كــه در هر دو جمله مشــترك اســت فاكتور 

مي‌گيريم .

در شــكل 58-9 تابع ســـاده نشــده و ساده شـــده رسم 
شده انـد.

شكل 58-9 مدار الف وب از نظر منطقي معادل يكديگرند
علامــت      به معني هم ارز بــودن دو مدار از نظر منطقي 

است .

                  تمرين كلاسي 2 

تابــع F =AB +AB+AB را بــه كمــك روابط جبر بول 
ساده كنيد .

                 تمرين كلاسي 3
تابع خروجي مربوط به جدول 26-9 را بنويســيد و آن را 

ساده نماييد .	       جدول 9-26
 FBA

100
010
101

111

شرح حال دانشمندان 
جورج بول1864-1815م

جــورج بــول از پــدری کفاش و مــادری خدمتــکار در 
انگلســتان به دنیا آمد. به منظور حمایــت از خانواده و به دلیل 
مشــکلات مالی، خیلی زود تحصیلات ابتدایی را ترک کرد. 
در ســال های جوانی از طریق معلمــی امرار معاش می کرد و 
در سال 1834 مدرسه ای را بنیان گذاشت. به تنهایی مطالعات 
ریاضیات پیشــرفته را دنبال کرد و به واسطه ی انتشار مقالاتی 
در این زمینه به شــهرت جهانی دست یافت. اولین مدال طلای 
ریاضیات را از انجمن ســلطنتی لندن در ســال 1844 دریافت 
کــرد و به عنــوان اولین پرفســور ریاضیــات در کالج کوئین 
منصــوب شــد. او همچنیــن لقب پدر منطــق نمادین و 

بنیانگذار ریاضیات محض را از آن خود ساخت. 
براي كســب اطلاعات بيــش تر در مــورد زندگي نامه و 
فعاليت هاي اين دانشــمند، مي توانيد از طريق درج نام وي در 
يكي از موتورهاي جســتجو مانندYahoo يا google اقدام 

كنيد .

F =A)B+B(
B+B = 1
F =A.1=A
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3-8-9 ساده سازي توابع با استفاده از جدول كارنو
جــدول كارنو شــكل تغيير يافته ي جدول صحت اســت 
كه به وســيله آن مي توان ساده ترين حالت توابع منطقي را به 

دست آورد.
جدول كار نو دو متغيره

با داشــتن دو متغير در جدول صحت  4=22حالت خواهيم 
داشــت براي دو متغيرA و Bجدول صحت به صورت جدول 

27- 9در مي آيد. 

جدول27 -9
تابع منطقي هر 

BAسطر
عدد معادل       

دسي مال هرسطر

AB000

AB101

AB012

AB113

در جــدول كارنو چهار ســلول وجــود دارد. از اين چهار 
 B  و تعداد دو سلول به متغير A سلول تعداد دو سلول به متغير

اختصاص داده شده است .
لذا جدول كارنوي دو متغيره مانند شكل 59-9 است .

شكل 59-9 جدول كارنوي دو متغيره 
همان طور كه مشــاهده مي شود متغيرهاي A و B در يك 

سلول مشترك هستند.
در شــكل 60-9 سلول هايي كه به متغير A تعلق ندارند به 

A هســتند و نيز سلول هاي مربوط به متغير  عبارتي مربوط به 
B مشخص شده است .

B و Aشكل 60-9 سلول هاي مربوط به متغيرهاي
در شــكل 61-9 تابــع منطقي مربوط به هر ســطر جدول 
صحت در ســلول مربوط به آن ســطر نوشته شده است. توجه 
داشــته باشــيد كه رديف بالا به A وA  و ستون سمت چپ به 

B وB اختصاص دارد .

         

         شكل 61-9 جدول كارنوي دو متغيره
مــي توان جاي هــر رديف از جدول صحت را در نقشــه 

كارنو به صورت شكل 62-9 نيز نمايش داد. 

شكل 62-9 فرم تغيير يافته جدول صحت 
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بــا توجه به شــكل 62-9 مي تــوان فرم ديگــري را براي 
نمايش جاي ســلول هاي متعلق به متغيرهاي A و B در جدول 

كارنو انتخاب نمود، شكل 9-63.

BوA شكل 63-9 نمايش جاي سلول هاي متعلق به متغيرهاي
عدد مربوط به هر سلول و تابع منطقي آن را مي توان مانند 

شكل 64-9 نمايش داد. 

شكل 64-9 نمايش عدد مربوط به هر سلول در جدول كارنو

سلول هاي مجاور
ســلول هايي رامجاور گويند كه وقتــي تابع مربوط به آن 
ســلول ها نوشته شــوند، فقط در يكي از متغيرها )‌مانندAB و

AC ( يــا يكي از حالت هاي متغير ) مانند AB ، AB ( با هم 
تفاوت داشــته باشند و ساير قســمت ها مشابه باشند. در شكل 
65-9- الف دو سلول مجاور و در شكل 65-9- ب دو سلول 

غيرمجاور نشان داده شده است .

الف : سلول مجاور 	           ب : سلول غير مجاور 

شكل 65-9 سلول هاي مجاور و غيرمجاور 
همان طور كه مشــاهده مي شــود ســلول هــاي كنارهم               
) غيرقطري ( مجاور هســتند و سلول هاي واقع در قطر مجاور 

نيستند.
نمايش تابع در جدول كارنو

يكي از كاربردهاي جدول كارنو ســاده سازي توابع جبر 
بول مي باشــد. براي اين منظور ابتدا تابع جبر بول را در جدول 

كارنو نمايش مي دهيم و سپس آن تابع را ساده مي كنيم .
مثال F=AB+AB+AB  : 4را در جدول كارنو نمايش 

دهيد .
حــل : تابع داراي دو متغير A وB  اســت لذا نمايش هر 
عبــارت از تابــع در جدول كارنو به صورت شــكل 66-9 در 

مي آيد .

شكل 66-9 نمايش تابع جبر بول در جدول كارنو
با استفاده از جدول كارنو مي توانيم عبارت هاي مربوط به 
خانه هايي كه در آن ها عدد يك قرار داد را بنويسيم مجموع 

اين عبارت ها تابع موردنظر است. 
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                 تمرين كلاسي 4 : 

تابع F=AB+AB+AB را در جدول كارنو نمايش دهيد 

ساده نمودن تابع توسط جدول كارنو
 پــس از نمايــش تابع در جدول كارنو ، ابتدا ســلول هاي 
مجاور را پيدا مي كنيم ، ســپس براي هر دو ســلول مجاور از 
يــك متغير ) حرف ( و براي هرســلول غير مجاور  از دومتغير 

)‌دو حرف ( استفاده مي كنيم .
مثال 5 : تابع F را توسط جدول كارنو ساده كنيد.              
 F=AB+AB+AB                                                      

حل : 
مرحله اول: نمايش تابع در جدول كارنو، شكل9-67.

شكل 9-67
مرحله دوم: انتخاب سلول هاي مجاور،شكل 9-68.

     شكل 9-68

مرحله سوم: نوشتن ساده ترين فرم تابع 
بــراي اين منظور براي هردو ســلول مجــاور از يك متغير 

)حرف ( استفاده مي كنيم، شكل 9-69 .

F=A+B   9-69 شكل

           تمرين كلاسي 5:  
تابع F=AB+AB+AB را با استفاده از جدول كارنو ساده 

كنيد .

توجه داشــته باشيد كه جدول كارنو شيوه 
جديد ســاده ســازي را ارائه نمــي دهد بلكه 
فقط جملاتي را كه مي توان از آن ها فاكتور 

گرفت براي ما مرتب مي كند. 
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جدول كارنو براي توابع سه متغيره بايد داراي 8 خانه باشد 
به عبارت ديگر ســه متغير مي توانند هشــت حالت مختلف به 
خود بگيرند )8=23 ( ، جدول 28-9 جدول كارنو را براي ســه 
متغير )A،B،C ( نشــان مي دهد اگر بــه جدول كارنو خوب 
دقت كنيد مشــاهده مي كنيد كه از هر خانه به خانه مجاور در 
جهــت افقي يا عمودي فقط يكــي از متغيرهاي جمله ها تغيير 

مي كند .

جدول 9-28

مي توانيم توابع با 3 متغير ، 4 متغير و ... را نيز توسط جدول 
كارنو ســاده نماييم .ساده سازي اين جداول از بحث ما خارج 

است .

شرح حال دانشمندان 
موریس کارنو

متولد 4 اکتبر 1924 در شهر نیویورک، فیزیکدان آمریکایی 
که نقشه کارنوی او در جبر بول مشهور است.او مطالعات خود 
را با فیزیک و ریاضیات در کالج شــهر نیویورک آغاز کرد. 
پس از رفتن به دانشــگاه ییل در ســال 1924، موفق به کسب 

درجه دکترا در رشته فیزیک در سال 1952 شد.
کارنو در آزمایشــگاه های بل، جدول کارنو، کدگذاری 
PCM و نیز کدگذاری مدارهای مغناطیسی را گسترش داد. 
کارنو در ســال 1976 به عنوان رئیس انجمن IEEE )انجمن 

بین المللی استانداردهای مهندسی الکترونیک( انتخاب شد.
براي كســب اطلاعات بيــش تر در مــورد زندگي نامه و 
فعاليت هاي اين دانشــمند مي توانيد از طريق درج نام وي در 
يكي از موتورهاي جســتجو مانندYahoo يا google اقدام 

كنيد .

انگيزه و تفكر 
   یاد گی��ری بدون انگیزه 

و تفك��ر مانع کش��ف و بروز 
اس��تعداد خلاقیت و نوآوری  در 

فراگیران می شود.
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 آزمون پاياني 9-2  
             جبر بول و جدول كارنو 

1- توابع زير را به كمك روابط جبر بول ساده كنيد. 
F = AB+AB+AB

F= ABC+ABC+ABC+ABC+AB
F= ABC+ABC+ABC+ABC+AC

2- توابع زير را به كمك جدول كارنو ساده كنيد. 
F = AB+AB
F = AB+AB

منطقــي رابطــه  بــه  مربــوط  كارنــوي  جــدول   -3
F=AB+AB+AB را به همراه جدول صحت تابع رسم كنيد 

و در نهايت تابع را ساده كنيد.

 
4- ساده شده تابع AB+AB+AB كدام است ؟

	 	 	 	 	A+B :الف
A+B  : ب

	 	 	 	 	A+B  : ج
 A+B : د

5- تابع زير را به كمك جدول كارنو ساده كنيد؟
F = AB+AB+AB

6- تابع ســاده شــده مربوط به جدول كارنــوي29 - 9را 

بنويسيد.                       جدول 9-29

7-تابع ساده شده مربوط به جدول كارنوي 30-9 را بنويسيد. 

جدول 9-30

F=AB+AB 8- جدول صحت مربوط بــه رابطه منطقي
را بنويسيد. 

9- مــدار منطقي مربوط به تابع F=AB+AB را به كمك 
گيت هاي OR ، AND و NOT  رسم كنيد .

10- جــدول كارنو براي توابع ســه متغيــره داراي 8 خانه 
 غلط             است.                    صحيح

11- چنان چه تابعي با NOT خود OR شود ، حاصل 
) صفر يك  ( منطقي خواهد بود. 
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قبل از شروع قسمت سوم فصل )9 ( به سوالات 
پيش آزمون 3 -9 پاسخ دهيد. 

قسمت سوم 
9-9 سيستم هاي اعداد 

1-9-9 اعداد باينري : اعــدادي كه ما روزانه با آن ها 
سروكار داريم از ده عدد نماد 1،0 ، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 ، 7 ، 8 ، 
9 تشكيل شده اند . براي شمارش از صفر تا نه از اين نمادها 
به طور مستقيم استفاده مي كنيم. براي اعداد بزرگ تر از نه 
نمادهاي اعداد را با قواعد خاصي با هم تركيب مي‌كنيم مثلًا 
براي عدد13 از نماد 1 و3 به صورت 13 استفاده مي‌كنيم .

جدول 9-31

نوشــتن اعداد با تعداد نمادهاي كم تر يا بيش تر از ده 
نيز به شــرط اين كه تعداد نمادها دو و بيشــتر از دو باشد       

امكان پذير است .
بنابراين با دوعددنماد 0 و1 نيز مي توان اعداد را نوشت. 
به اين سيستم اعداد كه در آن از دو نماد استفاده شده است  
سيســتم دودویي يا باينري مي گويند. در اين سيستم براي 
نمايــش عدد صفر  از نمــاد 0 و براي نمايش 1 از نماد 1 و 
بــراي نمايش اعداد بزرگ تر از يــك از تركيب 0 و1 طبق 
قواعد خاصي استفاده مي كنيم . به عنوان مثال اعداد از صفر 

تا هشت به صورت جدول 32-9 نوشته مي شوند .

جدول 9-32

 صفرهــا و يك ها همانند اعداد اعشــاري ، داراي ارزش 
مكاني هستند ، مثلًا در سيستم اعشاري یا دهدهي كه عدد 43 
نمايش داده شده است، چون 3 در مكان اول قرار دارد داراي 
ارزش مكاني 3=100×3و عــدد 4 كه در مكان دوم قرار دارد 

داراي ارزش مكاني40=101×4 است، جدول 9-33.

جدول 9-33

در مورد اعداد باينري نيز رقم اول ) از سمت راست 
به چــپ (داراي ارزش1=1×20و رقم دوم داراي ارزش 
مكاني 2=1×21 و رقم سوم اگر يك باشد داراي ارزش 

مكاني 4=1×22 است، جدول 9-34.
جدول 9-34
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نکته مهم :
در اعداد باينري مثلًا ) 1101 ( بيت 
اول از ســمت راست كم ارزش ترين 
بيت اســت و آخرين بيت در سمت 
چپ با ارزش ترين بيت اســت توجه 
داشــته باشــيد كه ارزش ارقام دقيقاً 

مشابه سيستم اعشاري است .

مثال 6 : عــدد باينــري )1101 ( معادل چــه عددي در 
سيستم اعشاري است؟ 

حل : مطابــق جــدول 35-9 ارزش مكاني هــر رقم را 
مشخص مي كنيم .

جدول 9-35

، 

سيســتم هاي اعداد كه در كامپيوتر يا ماشين هاي محاسب 
به كار مي روند باينري هستند. در اعداد باينري ، به هريك از 

صفر ها يا يك ها يك بيت )Bit ( مي گويند .

عدد101 يك عدد سه بيتي است

2-9-9 تبديل اعداد اعشاري به اعداد باينري: 
يكي از روش هاي تبديل اعداد اعشاري به اعدادباينري 
استفاده از روش تقســيم هاي متوالي است . در اين روش 
عدد اعشاري را متوالياً بر دو تقسيم مي كنيم و اين تقسيمات 
را آن قدر ادامه مي دهيم تا آخرين خارج قسمت يك شود 
سپس در سمت چپ، آخرين خارج قسمت را مي نويسيم 
و به ترتيب باقي مانده هاي به دســت آمده را در جلوي آن 

قرار مي دهيم .
مثال 7 : عدد اعشــاري 125 را به عدد باينري تبديل 

كنيد 

               تمرين كلاسي 6:
                  عدد 87 را به عدد باينري تبديل كنيد.

 

 1101                                   
                 کم ارزش ترین        با ارزش ترین            

3-9-9 تبديل اعداد باينري به اعداد اعشاري 
)دهدهي(:

دراعداد باينري ) سيســتم دودويي ( اعداد به كار رفته     
0 و1 هســتند . در اين سيستم هر عدد متناسب با مكاني كه 

در آن قــرار مي گيرد ) يا موقعيت رقم ( ارزش خاصي پيدا 
مي كنــد به عنوان مثال عدد باينــري 10011 ، داراي ارزش 

مكاني و ضرايب به صورت زير است:
 

)10011(2 =16  +   0  +  0  + 2   + 1 =)19(10

10011=1×24+0×23+0×22+1×21+1×20

}

}

}

}

}
! !
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                تمرين كلاسي 7 : 
                      عدد باينري 2)11001(را به مبناي اعشــاري 

تبديل كنيد. 

درجدول 36-9 معادل باينري اعداد اعشاري 0 تا 15 نشان 
داده شد است .

جدول 9-36
اعشاريباينري

00
11

102
113

1004
1015
1106
1117

10008
10019
101010
101111
110012
110113
111014
111115

در سيســتم اعــداد باينري به هر هشــت بيــت يك بايت          
)Byte ( مــي گوينــد. واحد بــزرگ تر از بايــت ، كيلوبايت 

معادل 1024 بايت است .

جدول 9-37

اعشاري )10 (اكتال )8 (هگزادسي مال)16 (

000
111
222
333
444
555
666
777
8108
9119
A1210
B1311
C1412
D1513
E1614
F1715

ويژه‌ي‌دانش‌آموزان علاقه‌مند: 
4-9-9 سيستم هاي ديگر اعداد

نيــز  مــال  اكتــال و هگزادســي  اعــداد  سيســتم هــاي 
وجــود دارنــد كــه ايــن جــا بــه طــور مختصــر به شــرح                                                                              
آن مــي پردازيم . درسيســتم اكتال مبناي عددنويســي عدد8 
اســت وداراي8علامت )0،1،2،3،4،5،6،7( اســت . سيســتم 
هگزادســي مال نيزمساوي 16 تعريف مي شــود و در آن 16 
در   . دارد  وجــود   )0،1،2،3،...،A،B،C،D،E،F( علامــت 
اين سيســتم براي نمايش اعداد بزرگتــراز 9 و كمتر از 16 از 
علامت هاي )E،D،C،B،A وF( استفاده مي كنيم .مثلًا عدد 
10 را نمي‌توانيم به همين صورت نشان دهيم ، چون يك عدد 
دو رقمي اســت كه هم صفر و هم يك دارد و با صفر و يك 
اصلي اشــتباه مي شــود. به همين دليل از حروف به شرح زير 
اســتفاده مي كنيــمB=11 ،C=12 ،D=13 ،E=14 ،F=15  و 
A=10 در جدول 37-9 سه سيســتم اكتال ، هگزادسي مال و 

اعشاري با يكديگر مقايسه شده‌اند .
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بــراي تبديل اعــداد در مبناي اكتال و هگزا دســي مال به 
اعداد اعشــاري همان روشــي كه در تبديــل  اعدادباينري به 
اعداداعشــاري  استفاده شــد را به كار مي بريم. در اين روش 
همان طــور كه قبلًا گفته شــده اســت از ارزش مكاني ارقام 

استفاده مي كنيم .

مثال 8 :عدد اكتال 723 را در سيستم اعشاري بنويسيد. 

حل :             10)467(=80×81+3×82+2×7=8)723(
مثال 9 : عدد هگزا دسي مال5A1 را در سيستم اعشاري 

بنويسيد.
حل :

)5A1(16=5×162+A×161+1×160

 =5×256+10×16+1      
=)1441(10                              

هــاي                                      ماشــين  از  بعضــي   :BCD كــد   9-9-5
 BCDمحاســبه گــر  الكترونيكي عمليات رياضــي را در كد

)Binary Coded Decimal(انجام مي دهند .
در كــد BCD هر رقــم دهدهي را با چهــار بيت باينري 

معادل آن نشان مي دهند .
مثال 10 : معادل باينري وBCD اعداد اعشــاري 3،9و 5 

را بنويسيد .
							      حل :

)3(10=)11(2=)0011(BCD 

 )9(10=)1001(2=)1001(BCD 	 
)5(10=)101(2=)0101(BCD 

در جدول 38-9 تفاوت نمايش ارقام دهدهي صفر تا 9 به 
صورت باينري وBCD نشان داده شده است .

                            جدول 9-38
BCDعدد دهدهيعددباينريعدد

000000
000111
0010102
0011113
01001004
01011005
01101016
01111117
100010008
100110019

توجه : 
در كــد BCD وزن هــاي مختلفي وجود 
دارد كــه در اين كتاب فقط از وزن 1 ، 2 ، 4 ، 

8 آن استفاده مي شود .

ويژه‌ي‌دانش‌آموزان 

علاقه‌مند: 
آيــا مي دانيــد براي كــد كردن 
حروف الفباي فارسي به چند بيت 
نياز است ؟ از چه رابطه اي تعداد 

بيت‌ها به دست مي آيد ؟ 
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 آزمون پاياني ) 9-3 ( 
               سيستم‌هاي اعداد  

1- معــادل باينري اعداد اعشــاري 0 تــا 15 را در جدول 
39-9 بنويسيد.

جدول 9-39
اعشاريباينري

0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15

2- عــدد 16 در مبناي دهدهي معادل چه عددي در مبناي 
باينري است ؟ 

)16(10=)...........(2

3- عــدد 2 ) 110011 ( در مبنــاي 2 را به مبناي اعشــاري 
تبديل كنيد .

)110011(2=)...........(10

4- در عــدد باينــري 2)110 ( كــم ارزش تريــن بيت و با 
ارزش‌ترين بيت كدام است ؟

) 110( 2

5- ارزش مكاني و ضرايب اعداد نشــان داده شده در عدد 
باينري 2 )110011 ( را بنويسيد

1  1   0   0   1   1
 ، هر رقم دهدهــي را با ) چهار BCD 6- در كــد

دو( بیت باینری نشان می دهند. 
7- معادل كد BCD  اعداد دهدهي 10 ) 9 ( و 10 ) 12( 

را بنويسيد. 

8- در سيســتم اعداد باينري يك كيلو بايت معادل چند 
بايت است؟ 

9- عدد باينــري 110110 را به عدد اعشــاري تبديل 
كنيد. 

10- در سيســتم اعداد باينري به هر هشت بيت کي بايت  
)Byte( مي‌گويند. 

 غلط             صحيح
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قبل از شــروع قســمت چهارم فصل ) 9 ( به سوالات پيش 
آزمون 4-9 پاسخ دهيد.

قسمت چهارم 
10-9 مدارهاي تركيبي )رمزگشا و رمزگذار(

) Decoder( 1-10-9 مدارهاي رمزگشا
براي دريافت اطلاعات از دستگاه هاي محاسباتي ديجيتالي 
مداري مورد نياز اســت كه اطلاعــات را از حالت دودويي به 
اعشاري تبديل كند. خروجي اين مدارها معمولاً به نمايشگرها 
متصل مي شــود. اين تبديل كننده ها را رمزگشــا و عملي كه 
انجام مي دهند را رمز گشــايي مي نامند. در شكل 70-9 يك 
رمزگشايي 4"2 ) بخوانيد 2 به 4 ( و در جدول 40-9 جدول 

صحت آن نشان داده شده است .

AB

AB

1

2

3

4

D0

D0

D1

D1

D2

D2

D3

D3

P(112)- F(4-33)

P(112)- F(4-34)

AB

1

2

3

4

D0

D0
D1

D305

D1024

D1

D2

D3

P(112)- F(4-35)

P(112)- JAD(4-12)

AB D0 D1 D2 D3

P(112)- JAD(4-13)

10
→
10
24

A
B
C
D
E
F
G
H
I
J

1
0
0
0

0
1
0
0

0
0
1
0

0
0
0
1

0
0
1
1

0
1
0
1

0
0
1
1

0
1
0
1

0
1
1
1

1
0
1
1

1
1
0
1

1
1
1
0

شكل 70-9 مدار رمزگشاي 4"2

جدول 40-9 جدول صحت مدار رمزگشا
AB

AB

1

2

3

4

D0

D0

D1

D1

D2

D2

D3

D3

P(112)- F(4-33)

P(112)- F(4-34)

AB

1

2

3

4

D0

D0
D1

D305

D1024

D1

D2

D3

P(112)- F(4-35)

P(112)- JAD(4-12)

AB D0 D1 D2 D3

P(112)- JAD(4-13)

10
→
10
24

A
B
C
D
E
F
G
H
I
J

1
0
0
0

0
1
0
0

0
0
1
0

0
0
0
1

0
0
1
1

0
1
0
1

0
0
1
1

0
1
0
1

0
1
1
1

1
0
1
1

1
1
0
1

1
1
1
0

ورودي هاي Aو B را ورودي هاي آدرس و خروجي هاي 
D3 ،D2 ،D1 ، D0 را خروجــي هــاي داده مــي ناميم. همان 

طور كه در شــكل ديده مي شــود ، خروجي دروازه شــماره 
 1 فقــط بــه ازاي تريكــب ورودي BA=00 فعــال مي شــود
) 1 مــي شــود ( يعني  D0=ABبــه همين ترتيب مــي توانيم 

 D3=AB،D2=AB=،D1=ABبنويسيم
از رمزگشا ها براي آدرس دهي اجزاي مختلف يك سيستم 
) گيرنده يا فرســتند اطلاعات ( نيز استفاده مي شود، مثلًا اگر 
بخواهيم كلمه اي را در يك ســطر معين حافظه بنويسيم يا آن 
را از ســطر معيني از حافظه بخوانيم ، نخســت بايد محل سطر 
مورد نظر را مشــخص كنيم در شكل 71-9 با استفاده از عدد 
باينري )305(=)0100110001 ( ، سطر سيصد و پنجم از يك 

حافظه با ظرفيت 1024 كلمه آدرس دهي شده است .

شكل 71-9 آدرس دهي مكان يك كلمه معين از حافظه
ممكن است رمز گشا با دروازه هاي NAND ساخته شده 
باشد .در اين صورت، حالت فعال خروجي ها »0« خواهد بود. 
در شكل 72-9 يك رمزگشــاي 4"2 نشان داده شده است. 
جــدول 41-9 جدول صحت دكــودر 4"2 بــا حالت فعال 

Low را نشان مي دهد.

                                       
شكل 72-9 رمزگشاي 4"2

1
0
0
0
1
1
0
0
1
0

دکودر

AB

AB

1

2

3

4

D0

D0

D1

D1

D2

D2

D3

D3

P(112)- F(4-33)

P(112)- F(4-34)

AB

1

2

3

4

D0

D0
D1

D305

D1024

D1

D2

D3

P(112)- F(4-35)

P(112)- JAD(4-12)

AB D0 D1 D2 D3

P(112)- JAD(4-13)

10
→
10
24

A
B
C
D
E
F
G
H
I
J

1
0
0
0

0
1
0
0

0
0
1
0

0
0
0
1

0
0
1
1

0
1
0
1

0
0
1
1

0
1
0
1

0
1
1
1

1
0
1
1

1
1
0
1

1
1
1
0

AB

AB

1

2

3

4

D0

D0

D1

D1

D2

D2

D3

D3

P(112)- F(4-33)

P(112)- F(4-34)

AB

1

2

3

4

D0

D0
D1

D305

D1024

D1

D2

D3

P(112)- F(4-35)

P(112)- JAD(4-12)

AB D0 D1 D2 D3

P(112)- JAD(4-13)

10
→
10
24

A
B
C
D
E
F
G
H
I
J

1
0
0
0

0
1
0
0

0
0
1
0

0
0
0
1

0
0
1
1

0
1
0
1

0
0
1
1

0
1
0
1

0
1
1
1

1
0
1
1

1
1
0
1

1
1
1
0

1          0
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جدول 41-9 جدول صحت رمزگشاي 2-4
D3D2D1D0AB

111000
110110
101101
011111

همان طور كه در شــكل نشــان داده شد، دروازه ي شماره 
 B و A 3 در حالت فعال اســت و ورودي هاي اين دروازه از

گرفته شده است .
در بعضي از رمزگشــاها علاوه بــر ورودي هاي آدرس ، 
يك ورودي فعال كننده )Enable ( ) تواناساز ( نيز پيش بيني 
شده است. اگراين ورودي در حالت غير فعال نگه داشته شود، 

رمزگشايي انجام نخواهد شد .
درشــكل 73-9 يك رمزگشــا 4"2 باخط تواناساز را به 

همراه جدول صحت آن در جدول 42-9 مشاهده مي كنيد .

AB

AB

1

2

3

4

D0

D0

D1

D1

D2

D2

D3

D3
X
0
0
1
1

X
0
1
0
1

0
1
0
0
0

0
0
1
0
0

0
0
0
1
0

0
0
0
0
1

P(113)- F(4-36)

P(113)- JAD(4-14)

E

E
0
1
1
1
1

INPUTS

ENABLE SELECT OUTPUTS

G1 G2
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شكل 73-9 رمزگشا 4"2 با خط تواناساز

ABجدول 42-9 رمزگشا 4"2 با خط تواناساز 
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  نکته مهم:‌ 

با توجه به جدول صحت 42-9 هر گاه يك ورودي را 
با X نشــان دهند به معناي اين است كه اگر ارزش منطقي 
اين ورودي صفر يا يك باشد براي خروجي مدار بي تفاوت 
است. در سطر اول جدول صحت چون ورودي E در صفر 

منطقي قرار گرفته است عمل رمزگشايي انجام نمي شود .
)Decoder ( معرفي يك نمونه مدار رمزگشا

 يــك نمونــه از مدارهاي رمزگشــا كه در سيســتم هاي 
ديجيتالــي كاربرد دارد ، ديكو در BCD بــه هفت قطعه اي 

)Seg.7 ( است .
اين رمز گشــا عدد BCDداده شده را به كد هفت رقمي 
معــادل آن براي راه اندازي هفت قطعــه اي )Seg.7 ( تبديل 
مــي كنــد .در شــكل 74-9 مدار يــك ديكــو در BCD به
Seg.7 نشــان داده شــده اســت . در اين مدار آي سي 7447                            

يك  آي سي ديكودر BCD به Seg.7 است .

7.Seg به BCD شكل 74-9 مدار رمزگشاي

فعال کننده )تواناساز(
Enable


